

DD19950022 C1
駐波士頓文化組八十四年四至六月國際文教論著中文簡介

一・論著：

中國大陸留美學生學成返國與否之原因探討 (Some Chinese Sutents Head Home - A Case Study in "Delayed Return")

二・出版：

刊於美國大學外籍學生顧問協會本年四／五月號會訊 (Newsletter NAFSA: Association of International Educators—第四十六卷第六號)。

三・撰者：

Kyna Rubin—現任設於華府都市研究中心 (Urban Institute) 編輯。

四・重點：

- (1) 全文屬新聞體採訪分析報導，係針對一九七八年以來自中國大陸至美國留學的十二萬人中，約四分之一學成歸國，四分之三續留美國的現象，探討其回大陸者所持的理由為何？及未回大陸者尚在期待什麼？
- (2) 回大陸者，並非在美國找不到工作，或生活適應上發生困難；相反的，他們都是在美有很好的職業，享受著美國中產階級的生活；但因不甘久居異邦，作個默默無聞的人，或少數族裔中的佼佼樣品，實際上，升遷發展備受限制。他們知道，大陸近年經濟成長快速，開放私有企業；獲有西方大學企管、經濟、法律、應用

科學、及工程高級學位者，發展空間極大，而且政府訂有諸多回國服務優惠措施。不論私人創業，或到學校任教研究，或進政府機關服務，在升遷上不受限制；而尤其重要的，是在專業領域發展上，較易有個人成就感；於是雄心勃勃、肯積極投入、願冒險進取、達觀不餒的在美學人與專業人士，多不惜放棄在美大學終生教職、或公司高薪工作，甚至與妻兒分離，回大陸求發展。

(3) 尚未回大陸者，並非貪戀在美的高薪工作與生活享受，而是持觀望態度，一方面靜觀大陸政經情勢演變，一方面與已回大陸的學人、專業人士密切聯繫。他們發現，今日大陸已非昔日他們出國時的大陸；今日大陸，由於經濟過熱，社會呈現一切往錢看、道德淪喪、犯罪猖獗、法令老舊模糊、中央政府對歸國學人、留學生的種種優惠措施無法貫徹至地方政府、大學院校、私人企業，政府各機關本位主義重、官僚習氣深、無效率，並且監控回國者的團體活動，不予以任何政治自由空間；而尤其重要的，是有感大陸的政經情勢仍不穩定，難以令人對之產生信心。

(4) 撰者綜合結論：未來自美學成回大陸的，可能只會多不會少，因為，這些學人和專業人士在美工作、生活愈久，思鄉之情愈切，也愈加了解在專業領域發展上，回大陸要比留美國更有前途，更容易有成就感；如果大陸的政經情勢穩定，政府並能確保回國者政治自由和物質生活享受，則回大陸的人數會更多。其次，以美國利益言，回大陸的人增加，隨著時間變化，他們在大陸各公私機構的地位也漸

升至高層，加上他們素有的「飲水思源、知恩圖報」傳統觀念，不時與昔日留美母校及任職單位聯繫，故預期其對美國的有形回饋——如捐款給美國母校、協助美商在大陸拓展商機……—將與時俱增。

附筆：

原文影本第六頁右欄上端，述及一所大陸北平新近成立之「光華管理學院（Guanghua School of Management）」，目前尚在規畫興建校舍階段，係由北京大學與我台灣地區一民間基金會共同主持，該學院即以該基金會命名。併此舉陳，用供 鈞參。